

Házhoz hordva vagy postán küldve
ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

HELYBEN:
Egy évre 8 kor. — Fél évre 4 kor.
Negyed évre 2 kor.

VIDÉKEN:
Egy évre 14 kor. — Fél évre 7 kor.
Negyed évre 3 kor. 50 fil.

SZENTESI UJSÁG

NAPILAP.

Megjelenik hétfő kivételével naponként

Szerkesztőség:

Szentés, III. tized, 192. sz.

Felelősszerkesztő: ESPERSIT JÁNOS

Társszerkesztő: BOLGÁR LAJOS.

Kiadótulajdonos: dr. KENÉZ SÁNDOR

Kossuth Lajos ismeretlen levele.

Közkönyvtárak.

— okt. 28.

Az új parlament egyik szobájában most állítanak fel egy kis könyvszekrényt, telerakva a legjobb magyar könyvekkel. A csinos kis tölgyfaszekrény homlokzatán Magyarország címere díszel s alatta e felírás van: „A Muzeumok és Könyvtárak Országos Tanácsának adománya.” Minisztereknek, képviselőknek és a sajtónak fogják itt bemutatni ezt a kis mintakönyvtárt, amelyhez hasonló 32 darab a napokban megy szét az ország különböző vidékeire, hogy a magyar irodalom teljes fegyverzetével harcoljon ott a műveltség ellen, a nemzeti politika mellett.

Tíz esztendő érlelő munkája kellett hozzá, hogy végre a magyar szépirodalom is belekerüljön az állami költségvetésbe, amelyből a színészet s a képzőművészetek már annyi százezret emésztettek fel. Most egyszerre 40,000 korona értékben vásároltak az állam pénzből jó magyar könyveket s évről-évre mind nagyobb és nagyobb összeget fognak magyar könyvek vásárlására fordítani és évről-évre kiépítik az egész országban a magyar könyvtárak hálózatát.

A nemzetek összekapcsolója, a népek oktatója, az eszmék terjesztője, a felvilágosodás hirdetője, a szabadság előharczója, új korok megnyitója, tévelygők kálauza, gyöngék mankója, szenvedők vigaszja: — a könyv.

Mindent eldob magától, ki a könyvet eldobja. S hogy a magyar nemzet nagy zöme nem tudja még ma sem megbecsülni kellőleg a könyvet, ebből nagy kára van az irodalomnak is, de sokkal nagyobb kára van magának a nemzetnek.

Sokat panaszkodnak, hogy nincsen magyar közszellem; nincs igazi közvélemény, mely hangot adna, az állami nagy gépezet minden helyére nem találjuk meg a kellő elemet, a nagy alkotmányos keretet nem tudjuk teljesen betölteni, nagy nemzeti akciók is hidegen hagyják a nemzet nagy tömegét s a legmodernebb áramlatok is csak kis hullámgyűrűkben tudnak elterjedni, míg s nép-

milliók nagy tengere lomha, mozdatlan, közömbös marad.

Hát ennek is az az oka, hogy a szabad eszmék házalója: a könyv, nem kopogtat be nálunk házról-házra, mint más államok mozgó, eleven, érző, gondolkodó és minden alkalommal megnyilatkozó s magáról életjelt adó társadalmában.

A könyv mint egy villamvezető hálózat szövi be a külföldi társadalmak minden rétegét, száz- és ezer állomása van, jelző csengetyűje ott cseng minden család szobájában; s ha aztán megjelenik egy-egy munka, mely előbbre viszi a tudományt, mely új irányt szab a nemzeti gondolkodásnak, mely társadalmi vagy nemzeti célokra izgat, akkor ez a hatás egyszerre érzik száz- és százezer emberben, az irány szétterjed, a tudomány szétsugárzik, a szellem közkinccsé válik.

Nálunk a könyvnek ez a hálózata a társadalomnak csak nagyon kis részét szövi be. A nemzet nagy tömege kettévágja a vezető huzalt, melyen keresztül feléje sugározhatnék a tudomány, a haladás, a szabad szellem.

Kossuth Lajos ismeretlen levele.

Debreczenből írják: A debreczeni főiskola anyakönyvtára ismét szaporodott egy értékes ereklyével, mely méltán foglalhat helyet a többi nagybecsű reliquiák sorában.

Kossuth Lajosnak egyik eredeti levele ez, mely eddig teljesen ismeretlen volt az ország előtt s melyet Sajó Dezső közigazgatási tanfolyamhallgató ajándékozott a főiskolának. — A levél 1840-ből kelt, tehát azon időből, amikor Kossuth Lajos már feltűnt a megyei gyűléseken és a híres pozsonyi diétán. Ez a levele főleg azért érdekes, mert élénk világot vet a nemes, könyörületessé szívére és barátai iránt tanusított hűségére. A levélben egyik ismerősét, Luka Sándor táblabíróra arra kéri Kossuth, hogy segítsen neki bizonyos összeget gyűjteni a szerencsétlen Lovassy László gyógyítási költségeire. Lovassy volt tudvalevőleg a forrongó idők első mártírja, akit a bécsi kamara éjnek idején fogatott el s hurcoltatott a hirhedt Ujéületbe. Lovassy már ekkor is gyöngélméjű volt, a raboskodás s a haza sorsa fölötti nehéz aggodal-

lom pedig teljesen elhomályosították elmevilágát. Beborult, elhomályosult a nemes férfiú elméje s végleg megtévelyodva hagyta el a börtönt. Kossuth még is remélte, hogy lehet segíteni a Lovassy betegségén. A későbbi események bebizonyították, hogy már a levele írásakor gyógyhelyre akarta küldeni szerencsétlen barátját. A levél maga teljes szövegében így hangzik:

Nagyságos Luka Sándor urnak, a T. Váltó feltörvényszék királyi táblabírájának.

Szombat reggel 19. XII. 1840.

Kedves barátom!

Multkor, midőn Agoston Józsinál veled lenni szerencsém — vala, amidőn a boldogtalan Lovassy Laczi állapotjáról szólanánk s én megemlitem, miképen gyógyítása megkísérlésének költségeiről gondoskodni atyját biztosítottuk, emberszerető indulatodnál fogva Te is úgy nyilatkoztál, hogy e részbeni gondjainkban magad is örömet osztozandó. E gyöngéd érzelm ellen véteni vélném magamat, ha gondolnám, hogy alkalmatlankodásnak veszed, midőn ezennel tisztelettel tudósítalak, miképen itt az idő, hogy a bus atyának, mondhatnám, a polgári mint emberi részvét nevében adott szót beváltuk. — Az, ami kell, tetemes összeg: 5—600 pengő frtra rug; ezt most egyszerre össze nem csinálhatjuk, míg helyben nem lakó barátunk adalékai meg nem érkeznek. De legalább is 200 pengő frtot mindenesetre elküldök, hogy még új év előtt Nagy-Váradon legyen. Ha mit e részben gondjaink könnyítésére szántál, könyörgök, méltóztassál azt legényem által, ki e levelet átadja, pecsét alatt megküldeni s osztolni velem azon örömreményében, hogy talán megsegít az Isten egy kitűnő elmét és szívet adni vissza honunknak.

Isten áldása veled. Fogadd szívesen őszinte tiszteletem kijelentését, melylyel állandóan vagyok polgártársad.

Kossuth Lajos.

P. S. Nekem egy fagytetem sebzett föl — téli szokása szerint lábamon; alkaimasint sok napokig szobafogolylyá teszen.

+ A disznózsirt nem szabad keverni. Elvi jelentőségű döntést hozott a földmivélsügyi miniszter a disznózsirt kevesése tárgyában. Konkrét esetből kifolyólag ugyanis az a kérdés merült fel, hogy a hulladék-sértéscsontok kifőzéséből nyert zsiranyagot szabad-e a „disznózsirt” elnevezés alatt forgalomba hozni. Illetve szabad-e ilyen zsiranyagot a disznózsirhoz

vegyíteni. A miniszter kimondotta, hogy sem a disznózsirt keverni, sem az említett anyagot disznózsirt elnevezés alatt forgalomba hozni nem szabad.

HIREK.

— okt. 28.

Szentés város közgyűlése.

— Október 27-én. —

Szentés város képviselő-testülete hétfőn délelőtt közgyűlést tartott Mátéffy Ferencz dr. polgármester elnökle mellett. — A közgyűlés olyan viharos lefolyású volt, aminőt már rég nem produkáltak a tulajkezei közgyűlési teremben. Óriási lármá, éktelen zivaj és dörgedelmes közbeszólások szakították meg a tárgyalás menetét.

Tudósításunk a különben rövid, de a viharos közgyűlésről a következő:

Mátéffy Ferencz dr. polgármester 9 órakor megnyitotta az ülést, mely után felolvasták a múlt ülés hosszú jegyzőkönyvét. Ezután Burián Lajos városi képviselő két indítványt terjeszt elő. Az egyik az, hogy küldjön ki a közgyűlés egy állandó bizottságot, mely a város javainak előmozdításán munkálkodjék, a másik pedig a városnak mintegy 50000 koronát tevő ama közigazgatási kiadásokra vonatkozik, a mik tulajdonképen az állam terhei volnának. Indítványozza, hogy e terhek eltörlése érdekében indítson mozgalmat a város és erre hívja fel az ország összes városi képviselő-testületeit. Szeder János képviselő ellene van a Burián javaslatának, amit a közgyűlés nem is fogadott el.

Aztán a jövő évi költségvetés került tárgyalásra, amelyre vonatkozólag abban állapodtak meg, hogy az a mai közgyűlésen nem tárgyalható le, mivel ez a közgyűlés rendkívüli. A költségvetés tárgyalását tehát a legközelebbi rendes közgyűlésen tárgyalják. A tanácskozás ezzel d. e. 11 órakor befejeződött.

— Pörösködő kereskedők.

Földes Lipót budapesti kereskedő három kissé keményhangú levelet intézett Kertész Mór szentesi kereskedőhöz, akivel üzleti összeköttetésben áll. A levelek tartalmát Kertész sértőnek találta és Purjesz János dr. szentesi ügyvéd által följelentést adott be Földes ellen a büntető járásbírósnál. A bíróság tegnap foglalkozott a két kereskedő pörével és Földes Lipótot bűnösnek találván

három rendbeli becsületsértés vétsége miatt 30 korona pénzbüntetésre ítélte. Terhelt meghatalmazottja az ítélet ellen fölébbezést jelentett be.

— **A háziur és lakója.** *Billik* Sándor nem tartozik a legelőzékenyebb háziurak közé. *Billik* uram — aki különben a drótos mesterséget folytatja — ugyanis összekülönbözött *Gilicze* Mária nevű lakójával s amikor az el akart harcolkodni tőle: csunyan megtámadta a lakót. Lehordta mindennek, ami rossz csak van a világon. E miatt *Gilicze* Mária becsületsértési pört indított a háziur ellen a szentesi büntető járásbírósnál, amely ma foglalkozott a haragosok ügyével és a drótos háztulajdonost két rendbeli becsületsértés vétségeért 20 korona pénzbüntetésre ítélte.

— **A sorsjegyember a bíróság előtt.** Van itt Szentesen egy *Dudás Szabó* Imre nevű ember, aki arról nevezetes, hogy a legszigorubb téli időben is harisnyában és papucsban járja az utcákat és uton-utfélen azon panaszkodik, hogy ő temérdek pénzt nyert az osztályorszájakon, de nem akarják kiadni neki a hatalmas összeget. Sokan föl akarják világosítani a félkegyelmű embert a tévedéséből, de ilyenkor mindig veszekedéssel végződik a magyarázat, mert *Dudás* nem akar lemondani a milliókról. Beszédesebb *Judit* is ezen veszett össze a megátalkodott emberrel s emiatt került a járásbíró elé, mert *Dudás* becsületsértéssel vádolta az asszonyt, akit azonban nem ítélte el a bíróság, mert *Dudás* a tárgyaláson megbocsátott *Judit*nak.

— **Miért nem hallotta?** *T. Szabó* Adám gátortól a múlt hónapban sok kukoriczát lopott el valaki. — Az öreg magyar azt hitte, hogy a kukoriczát *Dancsó* Ferencz pusztítgatja, amiért aztán egy alkalommal oda is kiáltotta *Dancsónak*:

— Te loptad el a kukoriczám!

Dancsó ezért följelentette *Szabó* becsületsértés miatt a szentesi büntető járásbírósnál, a mely ma foglalkozott az ügyvel. *Dancsó* két tanút állított, akik hallották volna az inkriminált kifejezést.

— Hallotta maga, hogy *Szabó* tolvajnak nevezte *Dancsót*? — kérdezte a bíró az egyik tanutól.

— Bizony én nem hallottam, kérem alásan, mert éppen akkor pipára gyújtottam.

A tárgyalást különben elhalasztották, mivel *Dancsó* más tanukat jelentett be.

— **Bevádolt szerelmes.** *Vida* Károly és *Pardi* Lidia néhány év előtt örök szerelmet fogadtak egymásnak és férj és feleséggé váltak — balkézről. A szerelem azonban nemsokára elszállt a szívükből és néhány hónap előtt külön is váltak egymástól a legnagyobb haraggal szívükben. Különösen *Pardi* Julia gyűlölte meg az emberét, akit most több rendbeli lopásért föl is jelentett a rendőrségnél. A nagy szerelmi emberek tehát valószínűleg ismét találkoznak egymással, de már csak a bíróság előtt.

— **A leány panasza.** Az öreg *Dékány* Mihály a múlt hónapban

ittas állapotban került haza és amint leült az asztal mellé: nyomban el is aludt. Amikor öreg magyar a mámorát aludta, addig a szomszédban lakó *Fazekas* Erzsébet nevű leányzó átment *Dékány*éhoz s az öregnek a leányát kereste. A leányt azonban nem találta otthon, hanem csak az öreget látta, akivel inderkedni kezdett oly képpen, hogy az alvó embernek a haját ránczigálta. Az ittas magyar amint felébredt: éktelelenül káromkodott és *Örzsébet*nek nem a leghízelgőbb tituluskat osztogatta, amiért a leány becsületsértés címén bepanaszolta az atyafit. Tegnap tartották meg a tárgyalást ez ügyben a büntető járásbírósnál, azonban ítéletet nem hoztak, hanem új tanu beidézéséig elhalasztották a tárgyalást.

A tanítók és a biztosítás.

Régen folyik a szó arról, hogy a tanítóság csekély fizetése, jövedelme fokozása céljából élet s egyéb biztosítással foglalkozzék.

A biztosító társaságok is tetek imitt-amott ajánlatot a tanítóknak, hogy milyen üzletszerzési jutalékokat adnak, sőt nem csak a tanítóknak, hanem a tanítóság egyik Jótékony intézményét, az Eötvös-alapot is hajlandóknak nyilatkoztak támogatni.

Az eszme, mintha Aradról indult volna ki, mert az itteni főreáliskola egyik érdemes tanára *Kohlbauer* Ferencz volt az első, ki e célból tárgyalt a biztosító társaságokkal s e tekintetben óvatosságra intette a tanítókat. E tárgyban az Arad-vidéki Tanítóegylet közgyűlésén előadást is tartott. Budapestről pedig írtak, hogy az egyesület küldje fel tervezetét.

Egyszer csak a lapokból értesült a tanítóság, hogy az Eötvös-alap elnöksége megkötötte a szerződést a Gazdák Biztosító szövetkezetével.

Ezt a szerződést támogatta meg *Somogyi* Béla fővárosi tanár s a tanítóságra ezt károsnak mondta. Káros pedig: mert a tanítóságnak kevesebb üzletszerzési jutalékokat ad; a tételei drágábbak, mint más biztosító társaságé; az alaptőkéje szintén messze mögötte marad más társaságokénak.

Ebben az ügyben már szóval is vitakozott a magyar tanítók otthonában *Somogyi* Béla és az intézet igazgatója. Vajjon mi a véleménye e kérdésben a vidéki tanítóknak?

Makói hírek.

— október 28.

— **Személyi hír.** Dr. *Návay* Lajos alispán rövid tartózkodásra ma reggel Budapestre utazott.

— **Darányi miniszter Makón.** Lele község lakosaiból mintegy 150-en egy évvel ezelőtt a püspöki uradalomból örök tulajdonul földet kértek művelésre. Minthogy a püspök az egyházi vagyont képező birtokból önmaga földet nem adhatott, a leleiek kérelmét a megye a kormány elé terjesztette. A kormány a kérelmezők mindegyikének kisebb területű földet engedett át művelésre. E földeket csütörtökön adják át a

kérelmezőknek. Ez alkalomból *Darányi* földművelésügyi miniszter is lejön *Lelére*. A földművelésügyi miniszter csütörtökön délután *Makóra* jön be és este a koronavendéglőben fényes banketet rendeznek tiszteletére.

— **Elismerés.** *Román* János sajtényi tanítónak az országos munkás-cselédpénztár terjesztése körül kifejtett hasznos működéséért az alispán elismerését fejezte ki.

— **Halálozás.** Nagy csapás érte a város egyik köztisztviselőjénél: *Szalay* Györgyöt. Apósa, *Görbe* Ferencz battonyai birtokos halt el tegnap szívinfarkus következtében.

— **Lékelés.** Tegnap éjjel *Sz. Lőrinczen* a kiskorcsmában nagyobb méretű ivás lévén: borközi állapotban *Kovács* Sámuel a sötétben egyik társa úgy fejbe ütötte, hogy koponyája meghasadt. A tettest nyomozzák.

— **Szobatus.** Könnyen veszélyessé válható tűz ütött ki tegnap *Gombó* Márk paplankereskedő fötéri házában. Szerencsére azonban hamar észrevették s így nagyobb baj nem esett.

— **Hulla szállítás.** Dombegyházán elhalt *Fischer* Antal hulláját a családi sírboltba *Békés-Csabára* való szállítását az alispán engedélyezte.

— **Járványok.** Kiskirályhegyesen a hasi hagymáz, Apátfalván a hökhurut, *M.-Kovács* házában a roncsoló toroklob és vörheny léptek fel.

— **Állatjárványok állása.** *Makó* város területén szorványosan felmerült lépfene megszűnt s a zárlat feloldatott; *Nagy-Majláton* ruh kor miatt elrendelt zárlat feloldatott.

— **Házasságot kötöttek:** *Alt* Bálint és *Szűcs* Julianna.

— **Elhaltak:** *Kohn* Márkus 72 éves, *Kádár* Sándor 4 napos korában.

A tiszt-lány becsülete.

Athénben egy tisztnek a leánya revolverrel torolta meg becsületének elrablását egy főhadnagyot. Mint Athénből jelentik, a Constitution-tér közepén *Hacyianiss* főhadnagra egy feketeruhás leány hatszor rálőtt revolverrel, aztán áttört az emberek során, vadult kiáltozva:

— Hozzám ne nyuljon senki! Tiszt-lány vagyok és elrabolt becsülete mért állottam bosszút!

Huszonkét éves, szép urileány a főhadnagy gyilkosa. *Basklavanou* Olga a neve. Menyasszonya volt a főhadnagnak, a nyilvános eljegyzés is megtörtént családjukban s a leány egy önfelédtt pillanatban engedett a főhadnagy időelőtti ostromának.

Már ki volt tűzve az esküvő napja is, de a főhadnagy egyre-másra messzebre halasztotta a mérnuszát. Egyszer aztán meghallotta a menyasszony, hogy a főhadnagy más, gazdagabb leánnyal váltott jegyet s hütlenségeért azzal mentette magát, hogy jobb

pártit kell kötnie. mert a hugát is neki kell kiházásitania.

Hiába köryörgött neki elhagyott mátkája, hiába lépett föl energikusan *Olga* bátyja is, aki felháborodásában megöléssel fenyegette a főhadnagyt: ez nem volt hajlandó házassági ígéretét bevaltani.

Ekkor *Basklavanou* Olga elhatározta, hogy maga áll bosszút. Elkövette tettét. A kihalgatása alkalmával megkérdezték tőle a rendőrségen!

— Nem szánja-bánja-e, amit elkövetett?

— Csak azt sajnálom — felelte a boldogtalan leány, — hogy meg nem halt a nyomorult ott nyomban!

Ködmező-Vásárheiyi hírek.

— okt. 28

— **Szabadságról.** *Privitzer* József rendőrhadnagy 7 napi szabadságidejének letelte után ma hivatalát ismét elfoglalta.

— **Fogalmazók és tanácsnokok minősítése.** A belügyminiszter jóváhagyta a közgyűlésnek azon határozatát, melyszerint kimondatott, hogy a mostani tanácsnoki állás betöltésénél a pályázóktól a jogvégzetesség már megkívántatik.

— **Közegészségügyi bizottsági ülés.** A közegészségügyi bizottság tegnap délután ülést tartott. Az ülés tárgya — a szülésznői állásra beadott pályázati kérvények feletti javaslatétel volt.

— **Áthelyezés iránti kérelem.** *Czukur* Lajos városi fogalmazó az iránt folyamodott a polgármesterhez, hogy a mennyiben szervezete és egészségi állapota a II-ik tanácsi ügyosztálynál megkívántató folytonos túlfeszített munkát tovább nem bírja, ötlet az I. V-ik vagy VI-ik ügyosztályok valamelyikéhez helyezze át.

— **Lakbér a rendőrörmestereknek.** A belügyminiszter tegnap érkezett leiratában jóváhagyta a törvényhatósági közgyűlés múlt évi 711/901 kgy. számú azon határozatát, melylyel a rendőrörmesterek lakbér címén évi 100 korona összeget szavazott meg.

— **Gazdasági munkáspénztár.** Rohamosan növekszik azoknak a száma, akik sietnek biztosítani maguk számára a munkáspénztár áldásait. Nagy arányu mozgalom indult meg a vidéken azon célból, hogy az Országos Gazdasági Munkás- és Cselédségélypénztárt alkalma legyen megismerni minden szegény embernek s hogy ily módon senkise maradjon tájékozatlanul ezen emberbaráti intézményt illetőleg és senkise legyen megfosztva annak támogatásától tájékozatlansága miatt. Naponként vesszük a hírt az ország minden részéből, hogy minden valamire való községben értekezletet tartanak a munkáspénztár ismertetése céljából. Ezen értekezlet népes volta és a lelkesedés, amelylyel mindenki, kinek az módjában és tehetségében áll, a munkáspénztár működését elősegíteni igyekszik, biztos reményt nyújt arra, hogy rövid idő alatt

minden jóra való gazdasági munkás és földmivelő tagja lesz a munkáspénztárnak.

Trefás irodalmi estély.
R. Kovács Laura szavaló művésznő, kiról a fővárosi lapok több ízben igen elismerőleg nyilatkoztak, tegnap este tartotta meg előadását — szép számú közönség jelenlétében — a Kaszinóban. A művésznő kellemes hangja és temperamentuma által összes számai kintinően sikerültek. Különben is a közönség igen meg volt elégedve az előadással és ennek élénk tapsokban kifejezést is adott.

Halálozás. Fejes Sándor helybeli tekintélyes gazdálkodó tegnap 62 éves korában elhunyt. Temetése ma délelőtt 10 órakor tartatik meg az ev. ref. újtemplomban tartandó gyászistentisztelet után.

Temetkezési társulat. A III-ik korosztályos temetkezési társulat elnöke Fekete Ákos tegnap terjesztette be a városi tanhoz az egyelet vagyonáról szóló takaréki könyveket. E szerint az egyeletnek 11020 korona 33 fillér készpénze van.

Lopás a külterületen. Az elmúlt éjjel Rostás Ferenc puszta-széli 1830 számú tanya-járól két pej lovat 400 korona értékben, ugyancsak Karasz Béla tanya-szomszédjától szintén 2 drb lovat 400 korona értékben ismeretlen tettesek eltolvajoltak. A tetteseket a külterületen a m. kir. rendőrség a belterületen pedig a rendőrség nyomozza. Eddig a nyomozó közegeknek semmi közelebbi adatot ez ügyben kipuhatolni nem sikerült.

Lopott lovak. Az aradi csendőrség felügyelete alatt 12 db lopott ló van elhelyezve, melyek különböző városokból ismeretlen egyenektől lopottak. — Felhívjuk azokat a károsult feleket, a kiktől az utóbbi időben lovak lettek eltolvajolva, hogy saját érdekükben az aradi csendőrségnél levő 12 drb lovat tekintsék meg.

Elveszett. Dobó István urnak a vadászcjegye, a becsületes megtalálószerkesztőségünkbe szolgáltatassa be.

Elvesztet sertés. Derekegyházi majorhoz tartozó legelőről az elmúlt napokban egy 4 éves szőke szőrű, kurta farku hasas kocza elbitangolt. A majoroság az elvesztet sertést most hatóságunk területén is körözteti.

Eljegyzések. Ma eljegyezte Kabó Sándor — Sin Juliannát, Kérdő János — Németh Zsuzsannát.

Elhaltak: Fejes Sándor 62 éves, Tóth Katalin Erzsébet 4 hónapos, Daru János 71 éves korában.

Beküldetett. Tek. Szerkesztő ur! Becses lapjának folyó évi szeptember hó 5-én megjelent számában a Szentesi-utcán levő rendellenességekre felhívtuk a rendőrfőkapitányi hivatal szives figyelmét, mely felhívásunk foly-

tán azonnal intézkedett is, miről a szeptember hó 16-án megjelent számban mi is hírt adtunk. Sajnosan kellett azonban tapasztalnunk, hogy az I. ker., Szentesi-utca 23. sz. a. lakó rendőr-mester ur csak nagyon kevés ideig tartotta meg, esetleg tartatta meg övéivel a köteles rendet, mivel kijelentésünk után csakhamar a baromfiállomány a nap bizonyos óráiban már kibocsátott az utcái kerítés aljában levő kijáró résen; most azonban már az egész nap folyamán is az utcán hagyatják, ahol szabadon és háborítlanul végezi az általunk korábbi cikkünkben felsorolt szabályellenes és meg nem engedhető dolgokat, még pedig a jó példát követő, illetve a rend szemfüles őret utánzó, Szentesi-utca 29. sz. a. lakó Oláh Zsuzsanna tulajdonát képező baromfiakkal együtt. Az egészben azonban az a legsajnosabb, hogy a közönség köréből kell figyelmeztetést nyernie annak, kinek első sorban lenne elengedhetlen kötelessége hasonló esetben a közönséget rendreutasítania. Ismételt tisztelettel felhívjuk a fentiekre rendőrfőkapitányunk szives figyelmét. *Több érdekelt polgár.*

A megvert szülésző.

— Különös ügy. —

A budapesti büntető járás-bíróság tárgyalta a következő pert: Heiszler Erzsébet, egy fővárosi takarékpénztár volt hivatalnoknője két ízben ment férjhez. Az első férje elvált tőle, a másik most van válófélben. A második válópörrel függ össze ez a büntető-járásbírói tárgyalás.

Heiszler Erzsébet rágalmozásért följelentette Lázár Nándorné szülészőnt. Április 18-án volt az ügyben a tárgyalás. Dél tájban hagyták el a felek a bíróság épületét. Alighogy a lakására ért Lázárné: beteghez hívták. Lázárné el is ment és amikor belépett abba a lakásba, ahová hívták, nagy meglepetésére Heiszler Erzsébetet és az asszony sógorát: Biener Oszkár műépítőt találta ott Heiszler Erzsébet rárohant a szülészőre és pofozni kezdte, Biener pedig bottal verte véresre. Kitépték a haját s még a bőrt is lekarmolták az arczáról. Lázárné jajveszékelve futott a rendőrségre ahol a rendőrorvos tizenöt súlyos sérülést konstatált Lázárnén. A mai tárgyaláson, amelyen dr. Csukássy Jenő ügyészi megbízott képviselte a vádat: előbb Heiszler Erzsébetet hallgatták ki, aki mindent tagadott.

— Ott sem voltam, — mondta.
— De csak ismeri Lázárnét?
— kérdezte a bíró.

— Fájdalom, igen, de a kérdéses napon nem is láttam.

Biener Oszkár műépítő elismerte, hogy ő küldött Lázárnéért, de — ugymond — egy ujjal sem nyult hozzá az asszonyhoz.

A bíró: Hisz a szomszédjai is látták, hogy amikor öntől ki-

jött, a haja kuszált, arcza véres volt, testét kék, zöld és sárga foltok fedték.

— Lehet, hogy már így jött hozzám. Nem láthattam az arczát, mert fátyol volt rajta.

Ezután Lázár Nándorné mondta szemébe Heiszler Erzsébetnek és Biener műépítőnek, hogy igenis ők kinozták.

— Bienernél kés is volt. A fülemet is kitepte — mondta Lázárné.

Jerger Erzsébet tanu vitte el a levelet Lázárnéhoz a Biener kérésére.

A bíró: Milyen utasítást adott Biener?

— Egy idegen nevet mondott arra az esetre, ha Lázárné kérdené, hogy ki hivatja.

A bíró ezek után új tanuk kihallgatása végett a tárgyalást elhalasztotta.

A szabadságharcz markotányosnéja.

Komáromban e hó 25-én halt meg a város legöregebb matrónája özv. Fuchszá Vendélné született Schrank Mária 106 éves korában.

Az özvegy naponta kétszer tett sétát egy özvegy asszony karjába kapaszkodva.

Táplálkozása nagyon egyszerű volt. Egy kis tejes kávé és huslevest evett egész nap.

Utolsó óráiban is még szokott szokott sétáiról beszélgetett, a mikor csendesen elaludt.

A szabadságharcz idején özv. Fuchszáné férjével, aki ezelőtt 15 évvel szintén 106 éves korában hunyt el, mint a magyar hadsereg kantinosa szolgálta hazáját. Az ácsi csatában golyózápor között vitte az élelmet a magyar honvédeknek.

Görgeit és Kossuthot személyesen ismerte s többször akadt velük dolga kényes megbízásokat teljesítve. Klapka tábornok számtalanszor kitüntette a magyar nőt azzal, hogy nála ebédelt s ott várta meg a katonai kémek tudósításait. Halálát nagy rokonság gyászolja, köztük számos dédunoka.

Hírek mindenfelől.

Fiu a szülők ellen. Az ittaság nagy nyavalyája ismét veszedelmet idézett elő egy szegedi családban, melynek talán hosszú időre földulta nyugalma. Az eset hőse ifjabb Egedi Mihály 23 éves iparos, aki vasárnap délután ittas fővel állított be öreg szüleinek Hóbiárt-utca 48. sz. a. lakására. A fiut megintették a szülei, amiért az ital annyira megvadította az ittas legény fejét, hogy rárohant az ősz atyjára, a földre tette, megharapdálta, anyját pedig legyilkolással fenyegette. A megijedt öregasszony a rendőrséghez fordult óltalomért. Két rendőr és két tüzoltó jelent meg a földült otthonban és heves küzdelem után lefogták az ittas fiut

és megkötözve a rendőrséghez szállították. Ma kijózanodott állapotban állították Koczor János h. főkapitány elé, aki az ittasságban súlyosan vétkező legényt botrányos részegség miatt két napi elzárásra ítélte. A szülők nem emelnek panaszt a fiuk ellen.

A megrabolt halott. Pál Dénes veszprémi nyugalmazott főmérnököt a minap halva találták a vonaton. A budapesti rendőrség a hullakamrába szállította és hét-száz koronával terhelt táskáját letétbe helyezte. A rendőrségnél megjelent dr. Corsan Avendató Gábor tankerületi főigazgató, az elhunyt veje, ügyvédjével: Halassy Aladárral. Csóválkozott, hogy apósának hagyatéka csak 700 korona. A kizárólagos 73.000 koronányi értékű papírt találtak. Hiányzott még hetvenezer korona, mely összeget a veszprémi takarékpénztárban vették föl. A nyomozás során a hullaszállítóira irányult a gyanu, kinek lakásán megtalálták a halott mellényét, melyben bevarrva tartotta pénzét. A nyomozó detektív megtalálta a mellényben a takaréktár pénzes-borítékjának foszlányait. A pénzre nem akadtak. A halottrabló kocsist letartoztatták.

Az örült orosz nagy herceg. A minap megemlékeztünk *Konstantinovic Miklós orosz nagyherceg* regényes életéről. A nagyherceget egy színésznővel való házassága és váltóhamisítás miatt II. Sándor czár Ázsiába száműzte. Azóta ott él és az egykor ifjú, könyelmű orosz testőrtisztból elmebajos, törődött aggastyán lett. Mint Pétervárról jelentik, *Merklevszki* pétervári ideg orvos, akit a czárnéhoz Livádiába hívtak, meglátogatta a közeli Balaklavkában Konstantinovic Miklós nagyherceget. A nagyhercegen tehetőlyos dás jelei mutatkoznak. Tatár-ruhában jár, haját leborotváltatta és szünetlenül II. Sándor czárt átkozza aki száműzte. A mult héten nővére, a görög királyné is meglátogatta, de a nagyherceg nem ismerte föl. Miklós czár is megakarta látogatni szerencsétlen rokonát, de Merklevszki professzor lebeszélte erről a szándékaról.

Halálos szerencsétlenség a rákosi rendező-pályaudvaron. Tegnap délután halálos szerencsétlenség történt a rákosi rendező-pályaudvaron. A 2690. sz. mozdony gőzcsöve megrepedt és a gőz hatalmas erővel ömlött ki a repedésen. A mozdonyon voltak *Lázár Béla* mozdonyvezető, *Elekes Ferenc* fékező és *Vágó István* fűtő. A hirtelen kiáradó gőz Vágó István fűtőt érte és leforrázta. Lázár és Elekes a gőzömlés elől leugráltak a vonatról. Lázár oly szerencsétlenül esett, hogy a másik vágányon álló mozdony az altestét elhasította. Elekesnek nem történt baja. Lázár, mielőtt még a kórházba szállíthatták volna, meghalt. Vágót eszméletlen állapotban vitték a Rókus-kórházba. — A rendőrség megindította a vizsgálatot, de még nem lehetett megállapítani, hogy mi okozta a katasztrófát.

Rabszökés. Nagyikindáról jelentik: A fogház épületéből tegnap reggel megszökött egy rab. Mirosláv Szóvra a szökevény, aki 2 és fél évi fegyházra volt

5. sz. szelvény.

Aki ezen szelvény ujévig tartó összes számaint kiadóhivatalunknál bemutatja, kap egy 1903. évre szóló csinos naptárt.

A kiadóhivatal.

ítélve. Takarítás alkalmával a padlásra ment, a ruhaszárító kötelet magához vette és azon az utcára leereszkedett. A csendőrség és a rendőrség nyomozza a szökevényt.

Bosszuálló napszám.
Régi haragosa Kock Miksa napszám Tilbauer Lajos üzletvezetőnek. A keze alatt dolgozott éveken át, míg utóbbi időben hanyagsága miatt elbocsátotta Kockot a szolgálatból. Ez érlette meg benne a bosszút, hogy Tilbauer el fogja pusztítani. Szombaton délben Kock a budapesti Gyár-utca 39. számú házában levő kék-ses bolthelyiség elé ment, hol Tilbauer alkalmazva van és itt az üzlet előtt járkált fel s alá, hogy a kedvező alkalmat felhasználja arra nézve, hogy rég elhatározott gyilkos szándékát végrehajtsa. Mikor az üzletvezető egyedül maradt, Kock berontott az üzletbe és határozott forgópisztolyát Tilbauerre sűrítte. A golyó szerencsére nem talált. Erre az üzletvezető egy hatalmas bárdot vett elő és bosszuálló ellenfelét alaposan összezavargatta. Esméletlen állapotban vitték be a mentők a Rókusba. Tilbauer kihallgatása során előadta, hogy ő csak pusztán védelemből használta a bárdot, hogy ellenfelét lehetetlenné tegye. Az eljárást mindkettőjük ellen megindították.

Szétvágta a vonat. A torontálmezei zichyfalvai állomás közelében egy földmives külsejű fiatalember az állomásra berobogó vonat elé vetette magát. A mozdonyvezető észrevette az öngyilkos szándékát, de a vonatot nem tudta megállítani s így a szerencsétlen ifjú a kerekek alá került, melyek testét derékban ketté szeltek. Az öngyilkos, kinek kiletét eddig nem tudták megállapítani, nyomban meghalt. A hatóságok megindították a vizsgálatot.

Nemzetközi pénzhamisítók. Barcelonából jelentik, hogy a rendőrség egy pénzhamisító bandát fedezett fel, amely francia pénzt készített. Azt hiszik, hogy a pénzhamisítók egy nemzetközi szövetkezettagejai, amelynek Európa fővárosaiban büntársai vannak.

A töltött fegyver áldozata. Balaton-Györkön saját gondatlanságának esett áldozatul Szabó József gazda. Volt egy ócska fintája s azt elvitte a kovácshoz, Csabi Joachimhoz, hogy tisztítsa meg. Mind a ketten nezegették, forgatták a régi fegyvert, a mely meg volt töltve. Egyszerre elcsúszott s a golyó Szabó József hasába fúródott, Szabó azonnal szörnyet halt.

REGÉNYCSARNOK.

A remete-király.

Irta *.
(Folytatás)

„Mit kíván?” kérdé.

„Rodriquet tábormok urral szeretnék beszélni”, felelt Donald.

Jozé egészen kinyitotta a kaput, Donald belépett. A két báró nyomban követte őt.

Jozé cseppet sem csodálkozott a nem várt látogatáson s egy tágas váróterembe vezette a vendégeket. Szótlanaul intett nekik,

hogy foglaljanak helyet, míg ő jelentést tesz a tábormok urnak.

Csakhamar belépett Rodriquet. Arcza sem ijedséget, sem megilletést nem árult el, sőt a legnagyobb udvözölte az urakat, a két bárónak pedig, mint régi ismerősnek, kezét nyujtá.

Aztán Donald felé fordult, kinek polgári ruhája nem sejteté állását, melyet azonban Rodriquet mégis gyanítani látszott.

„Mivel szolgálhatok, uram?” kérdé.

A két testvér úgy számított, hogy a tábormok bizonyosan meg fog ijedni, ha megtudja, hogy ők rendőrtisztet hoztak magukkal.

Donald ünnepélyes mozdulattal elővette igazolványát s mint rendőrtisztviselőt mutatta be magát.

Rodriquet még most sem ijedt meg, sőt arcza lehetőleg még nyájásabb lett s udvarias meghajlással mondá:

„Örvendek, uram. Mivel szolgálhatok?”

Donald felelt:
„Oly czéltől vagyok kiküldve, hogy igazolványait megvizsgáljam s megállapítsam kiletét annak az öreg urnak, ki tegnap, fekete árczba burkolva, végredeletli végrehajtónak adta ki magát a két báró ur előtt.”

A tábormok a legelfogulatlanabb arczzal fogadta e kijelentést, nagy bosszuságára a két bárónak, kik fel nem tudták fogni, mikép bir ily nyugodtnak látszani.

„Nagyon helyes!” mondá Rodriquet nyugodtan. „Az álarozos öreg ur a legnagyobb készséggel fogja magát igazolni ön előtt. Kérem jöjjön át a másik szobába. A báró uraknak, remélem, nem lesz ez ellen kifogásuk.”

A tábormok a belső szobák egyikébe vezette a rendőrtisztet. Itt ült az öreg ur egész talpig feketebe öltözve, a szoba teljesen sötét lévén, arczát nem lehetett kivenni.

Rodriquet előadta neki a rendőrtiszt idejöttének czélját, mire a titokteljes férfi szó nélkül elővette irásait s átnyujtotta a rendőrség kiküldöttének.

Donald az ablakhoz lépett. Rodriquet annyira felhuzta a gördönyt, hogy Donald olvashatott. A papirok rendben voltak. Rendőrségi szempontból semmi ok sem volt a beavatkozásra.

Donald udvarias meghajlással visszaadta az álarozos igazolványait. „Most én rajtam lenne a sor, nemde?” kérdé a tábormok finom mosolylyal s elővett kabátja belső zsebéből néhány irást.

„Ezek meg az én igazolványaim”, mondá. „Ezeket is bizonyára a legnagyobb rendben fogja találni.”

Ugy is volt. A rendőrtiszt a tábormok személye ellen sem emelhetett kifogást. Okmányai rendben vannak s azok alapján bármely perczben az amerikai konzulátus oltalma alá helyezheti magát.

Donald visszatért az elfogadótetembe, a hol a bárók türelmetlenül várták a vizsgálat eredményét.

„Nos? kérdé Edmond.
„A legjobb rendben van minden!” felelt Donald.

Folytatása következik

Közgazdaság.

Piacziárak.

1902. október 28.

Buza	7:20—7:30
Árpa	5:90—6:—
Kukoricza	6:30—6:40
Szalonna	66—68
Sertés	52—53

Az árak koronaértékben 50 kilogrammonként értendők.

Budapesti gabonatözsde.

Készáru-üzlet.

Eladatott:	
Fiszavidéki buza: 82 kilós 8 K. — fl.	
Fengeri	6 K. 65
Rozs	6 K. 60 fl.
Zab	6 K. 45 fl.

Határidő üzlet.

1902. okt. buza	7:30—7:29 kor
1902. okt. zab	6:19—6:17 kor
1902. okt. rozs	6:40—6:38 kor
1903. májusi tengeri	5:70—5:67 kor

Terménytözsde.

Szalonna	64—64:50— kor
Disznózsír	75—75:50— kor

Kőbányai sertésvásár.

A sertésüzlet irányzata: változatlan. Létszám: 47018, darab sertés. Elsőrendű fiatal nehéz 118—120 fl. Szerbiai elsőrendű 113—115 fl.

4511, 1902. eln.

Pályázati póthirdetmény.

Melynek értelmében értesitem az érdeklődőket, hogy a törvényhatóságunknál megüresedett egy közigazgatási hivatali állás betöltése tárgyában kelt s 4191 902. eln. sz. a. kibocsátott pályázati hirdetményben a pályázati kérvények beadására kitűzött határidő a nagyméltóságú m. kir. honvédelmi miniszter ur 79384 902. sz. leiratával a f. év november hó 10-ig meghosszabbított, felhívatom azért mindazok, akik ezen állásra pályázni óhajtanak, hogy kérvényeiket a város polgármesteri hivatalnál a *folyó év november hó 10-ik napjának d. u. 5 óráig* beadhatják.

Egyben megjegyzem ezuttal is, hogy ezen állásra a katonaságnál szolgált s igazolvánnyal bíró aitiszteknek az 1873. évi II. t.-cz. 5. §-a értelmében elsőbbségük van.

Hmvásárhelyen, 1902. okt. 20.

Juhász Mihály,
polgármester.

Téli és őszi almák szerencsika-bőr-pogácsa-ránett, egy több faj körte gyümölcs-kereskedésben kapható.

Egy veka dió 3 forint.

Morvay J. Tivadár.

Schulhof ur házában a Szentesi- és Deák Ferencz-u. szeglet.

Süli Sándornénak a Sóstó dűlőben a Détár József-féle földből 4 hold földje eladó. — Értekezhetni lehet a tulajdonossal V. ker. Vidacs-utca 4. szám a. Hódmező-Vásárhelyen. 3-1

Életnagyságu fényképeket művészes kivitelben, bármilyen régi fénykép után 6 forint készit Plohn J.

Eladó akáczfák.

Kenéz Tamás csomorkányi tanyáján 25 drb száraz akácza van eladó. Venni szándékozók jelentkezzenek Andrassy-utca 34. sz. házábanál.

Értesítés.

Értesitem a t. közönséget, hogy az ujaárosi templom közeiben

liszteladási

üzletet nyitottam. — Kérem a t. közönség becses pártfogását — tisztelettel

Lóki Lajos,
gőzmalom-tulajdonos.

Hirdetés.

Hód-Mező-Vásárhelyi bognár ipari szövetkezetnek szüksége lévén az alább felsorolt faanyagokra, felhívatom mindazok, kik a szállításra vállalkozni akarnak, hogy ajánlataikat részletezve dr. Kenéz Sándor hmvásárhelyi ügyvéd, mint a szövetkezet elnökéhez adják be. A fa árai Hm.-Vásárhelyre szállítva értendők.

1. Körösfal-talp I-ső rendű 50.000 darab.
2. Körösfal küllő I-ső r. 50000 darab.
3. Tölgyfa küllő I-ső rendű 50000 darab.
4. Körösfal tönk 3000 köbláb.
5. Bükkfa hasítvány 4 méteres I-ső rendű 2000 darab.
6. Nyírfa rud görbe 500 darab.
7. Bükkfa egyenes rud félgyártmány 1000 darab.
8. Lőcs és saroglyafa körösfalból 2500 darab.

Pénzkölcsönt

földbirtok és szilárd anyagból épült bérházakra:
10—15—23—32—40 $\frac{1}{2}$ és 50 éves törles tés mellett;
ugy földbirtokok és házak eladás és bérletét;
minden előleges költség nélkül és gyorsan eszközöl

Hegedüs János

forgalmi irodája.

Hódmező-Vásárhelyen, a lakható vöröskereszt mellett.

Hajjiatalító biztos és kipróbált szer ős-haj, fejkorpa és hajhullás ellen. Negyed literes üveg 3 korona. Fülöp Gy. Budapest, VIII., Baross-utca 15. földszint 6. ajtó és Török József gyógyszerésznél Király-utca 12.

Rikkancsok

lapunk kiadóhivatalában felvételnek.

Hirdetések olcsó áron felvételnek.